

2015年公派留学生2.5万人

——国家留学基金委有关负责人答记者问

本报北京10月30日电（记者赵晓霞）国家留学基金管理委员会10月30日公布了2015年国家公派出国留学选拔计划，将选拔各类国家公派出国留学人员2.5万人，比2014年增加17%。选派类别主要为访问学者、博士后、博士研究生、硕士研究生、本科交流生等。

据悉，国家公派出国留学按照科教兴国、人才强国战略，自1996年以来共选拔16万余人出国留学，按期回国率保持在98%以上。2015年选拔简章及各项目选派办法将于今年11月上旬在国家留学网（http://www.csc.edu.cn）公布。

答：截至目前，已录取各类留学人员2.04万人，全年预计录取2.3万余人。已资助4.6万余人在85个国家学习，全年预计资助总人数4.8万余人。今年7月与联合国教科文组织签署协议，首次有计划地向教科文组织选送青年研习人员，培养和储备能够胜任国际组织工作的青年人才。实施创新型人才国际合作培养项目。今年，经专家评审将支持22家单位的26个项目，规模为126人。

30日，国家留学基金管理委员会公布了2015年国家公派出国留学选拔计划。国家留学基金委负责人就有关情况回答了记者的提问。

问：2015年选拔计划与今年相比有哪些新举措？

答：一是有关项目选派规模继续扩大，如国家建设高水平大学公派研究生项目增加1000人至8000人，其中攻读博士学位研究生3000人，联合培养博士生5000人。

二是将进一步采取措施，支持非通用语种人才的海外培养。

三是继续加强管理，在对博士生学

业进展进行年度审核的同时，依托派出单位加强对访问学者、联合培养博士生、本科生等的管理。

四是优秀本科生国际交流项目选拔范围扩大至所有具有本科招生资格的高等学校；艺术类人才培养特别项目的博士生、硕士生将面向在外留学人员选拔。

五是完善了访问学者外语合格标准。

六是西部地区人才培养特别项目及地方合作项目被录取人员的资格有效期将从两年缩短为一年。

七是被录取人员即使经批准同意放弃资格，2年内亦不得再次申请国家公派出国留学，以进一步提高派出效率和资金使用效益。

八是拟以成班形式，全额资助教师出国研修，重点在提高教学法、双语教学等方面，期限为3—6个月。

问：请介绍2014年国家公派出国留学工作情况。

答：截至目前，已录取各类留学人员2.04万人，全年预计录取2.3万余人。已资助4.6万余人在85个国家学习，全年预计资助总人数4.8万余人。

今年7月与联合国教科文组织签署协议，首次有计划地向教科文组织选送青年研习人员，培养和储备能够胜任国际组织工作的青年人才。实施创新型人才国际合作培养项目。今年，经专家评审将支持22家单位的26个项目，规模为126人。

对攻读博士学位研究生进行年度审核，根据学业进展决定是否继续资助或终止学业，保障选派的质量和效益。访问学者、本科生须每3个月，联合培养博士生须每学期向国内单位和驻外使领馆提交研修、学习报告。

问：录取人员是如何确定的？

答：国家公派出国留学按照“公开、公平、公正”的原则，采取“个人申请、单位推荐、专家评审、择优录取”的方式进行选拔。评审方式主要包括材

料审核、通讯评审、会议评审及面试。专家主要从申请人的综合素质和发展潜力，拟留学单位和留学专业、国外导师或合作者的水平，出国留学的必要性及国内单位推荐意见等方面进行综合评审，确定录取人员。

问：国家公派出国留学人员须承担哪些责任和义务？

答：国家公派出国留学实行“签约派出、违约赔偿”的管理办法。留学人员须与国家留学基金委签订《资助出国留学协议书》并办理公证、交存保证金后派出。留学人员有按期回国服务的义务，服务期为两年。学生回国后如再次出国进行更高学位学习，服务期顺延。

（据新华社北京10月30日电 记者刘奕湛）

中国致力打造公正司法制度

本报北京10月30日电（记者尹晓宇）国新办30日举行发布会，中央司法体制改革领导小组办公室负责人姜伟对四中全会《决定》中提及的司法领域的重大举措进行了详细说明，就避免司法领域的冤假错案、人民群众信访不信法等问题进行解答。

四中全会《决定》提出，推进以审判为中心的诉讼制度改革。姜伟表示，这是落实刑事诉讼法“未经人民法院依法判决，对任何人都不得确定有罪”基本原则的重要举措。按照法律规定，案件侦查终结的证据标准、提起公诉的证据标准都是“案件事实清楚、证据确实、充分”，与审判阶段作出有罪判决的证明要求是一致的。公正始于侦查，如果侦查机关在搜集、固定证据时偏离了公正要求，案件就不会有公正的结果。建立以审判为中心的诉讼制度，要求从侦查环节开始，就必须全面、规范地收集、固定证据，确保侦查、审查起诉的案件事实和证据经得起法庭调查、质证、辩论的检验，从源头上防止事实不清、证据不足的案件进入审判程序，确保案件裁判的质量，有效避免冤假错案。

针对人民群众信访不信法等问题，姜伟表示，四中全会提出，要改变法院的立案机制，由立案审查制转为立案登记制，要求法院对依法应该受理的案件，做到有案必立，有诉必理。下一步改革的重点就是解决程序空转问题，让人民群众的合法诉求依照法律程序就能得到解决。

副省级城市商务局长青岛交流

本报青岛10月30日电（记者高炳）2014年全国副省级城市商务（外经贸）局长会议今天在青岛举行，哈尔滨、西安、南京、深圳等15个副省级城市的商务、外经贸主管部门负责人参会。

会上，商务部流通业发展司、条约法律司就“商贸流通体制改革”、“中美、中欧投资协定谈判”等议题做了报告。各城市分别介绍了其前三季度的商务发展情况，并分享了各市间商务工作的经验方法。此外，会议还达成共识，拓展建立商务信息交流平台以实现数据共享，使之成为各城市间信息沟通的重要载体。

自2005年以来，全国副省级城市商务（外经贸）局长会议逐步在各城市间建立起常态化的工作信息沟通机制，成为各方相互学习借鉴、深化合作共赢的重要平台。据悉，下届会议将在厦门市举行。

世界闽南文化节在澳门举办

本报澳门10月30日电（记者惠惠）为期3天的以“中华心·闽南情”为主题的2014世界闽南文化节29日在澳门开幕。

本次文化节活动由7部分组成，包括世界闽南文化展览会、开幕式暨文艺汇演、“闽南文化丛书系列”新书发布、“世界闽南风情”摄影展、“闽南文化的当代性与世界性”交流论坛、闽南文化交流论坛——学者专场研讨会及优秀闽南文化艺术剧目展演等。

香港120万市民签名反“占中”

本报香港10月30日电（记者尹世昌）《保普选反占中大联盟》发起支持警方签名行动，进入第6日，累积计算已达到120万个。

大联盟表示，7月及8月的反“占中”签名，在启动后的两个星期后才累计100万个签名，而今天的签名行动已经超过此数，说明市民在“占中”成事后，反对和不满的情绪有增无减。

保暖帐篷送达鲁甸震区



10月30日，为保障受灾群众过冬安全，云南省民政厅紧急调拨了1.7万顶棉内胆保暖帐篷送往地震灾区。图为5000顶越冬应急保暖帐篷运抵云南鲁甸地震重灾区龙头山镇，并陆续发往各受灾农村村民手中。新华社记者 陈海宁摄

45亿元走私烟酒背后的猫儿腻

本报记者 任涛

10月30日，记者从广州海关获悉，该关成功查获一起绕关走私进口烟酒大案，案值高达45.2亿元，抓获犯罪嫌疑人25名，捣毁一个跨国、跨区域特大走私烟酒犯罪团伙。日前，该案被移送当地检察院起诉。

经查，这是一个家族式团伙走私集团，以疯狂走私专供出口香烟的犯罪行为冲击国家进出口管理秩序和国内烟酒市场秩序。那么这数额如此巨大的走私罪案背后到底隐藏着哪些猫儿腻？

■ 出口香烟频现市场

近年来，海关缉私人员通过市场调查发现，有大量印有“出口专供”字样的国产香烟在广州、佛山、东莞等市面上批发销售，当问及香烟的进货渠道时，烟贩们都讳莫如深，这引起了缉私人员的警觉，悄悄展开了暗访追查。

2013年1月15日，一条关于“某郑姓团伙走私大量高档烟酒入境”的举报线索反映到广州海关缉私部门，与缉私人员前期调查的情况不谋而合。经过初步排查发现，有一个以郑某杰为核心的走私团伙，自2010年开始，涉嫌将高档烟酒从境外各地运往越南，再伺机从中越边境绕越设关地走私入境，然后转运



▲部分被查获的走私出口专供香烟。池兆恩摄

珠三角几大城市分销，平均每月走私烟酒约20个集装箱，其中就包括大量国产品牌的“出口专供”香烟，涉及黄鹤楼、中华、双喜、芙蓉王、云烟、红塔山等多个品牌，还包括少部分“出口专供”的茅台等名酒。

■ 走私链条如何运转

今年3月8日，主要犯罪嫌疑人、

肯等团伙购买烟酒，发运到越南。他们还利用非洲某国的烟草公司，将目标市场为非洲的“出口专供”香烟居间倒手，通过新加坡等第三国转关运到越南。同时在越南成立代理公司，负责通关运作，将各种渠道购置的烟酒囤积在越南海防等地的保税仓库里，伺机拆走私入境。

自2011年9月至2013年1月期间，郑氏团伙共计走私香烟和酒类逾350个货柜，案值高达45.2亿元。

■ 境外“游”走私怎获利

据参与侦破此案的广州海关所属番禺海关缉私局副局长鲍金锋介绍内外的价差是烟酒回流走私的主要诱因。目前，国内销售香烟定价中都包含了较高消费税，而出口香烟免征消费税和增值税，价格低于国内销售价格。走私分子在境外大量收拢了较低价的出口香烟，然后走私进口，从而赚取了由价差带来的暴利。走私回流的特走走私烟酒团伙。

经查，郑氏团伙在香港等地成立了“X星”等贸易公司，专门负责收购烟酒，并直接与国内一些烟厂签订合同，订购“出口专供”香烟。除了自行购买，郑氏团伙还通过香港人郑某

国防部就媒体关注问题答问

据新华社北京10月30日电（记者白瑞雪、王经国）30日举行的国防部例行记者会上，国防部新闻发言人杨宇军就媒体关注的中日关系、南沙岛礁填海造陆、中印边境问题等回答了记者提问。

● 敦促日方停止错误做法

有记者就日本防务部门发布为应对中国战机出动飞机数据一事提问，杨宇军说，日方公布的这些数据恰恰说明日方对中国军机跟踪、监视和干扰的频率在增加，日方做法是引发中日空中安全问题的根源，我们敦促日方停止这一错误做法。

● 南海岛礁建设正当合法

针对“南沙岛礁填海造陆会不会用于军事能力建设”的提问，杨宇军说，中国对南沙群岛及其附近海域拥有无可争辩的主权，中方在这些岛礁上进行的建设和设施维护以及开展的各种活动都是正当的，是主权国家拥有的权利。

● 印方不应使局势复杂化

有记者问，印度政府宣布将在藏南地区新建54个边境哨所，是否会给中印边境关系带来紧张状态？

“我们希望印方能够努力维护边境地区的和平与安宁，而不是采取使局势复杂化的举动。”杨宇军说，维护边境地区的和平与安宁是双方达成的重要共识。

● 继续为抗击埃博拉提供帮助

杨宇军说，中国军队将继续为西非国家抗击埃博拉提供力所能及的支持。日前，中国政府决定在利比里亚援建一所100张床位的埃博拉诊疗中心，这项任务也由军队承担，诊疗中心正在加紧建设中。

● 外媒“辽宁舰”报道不符合事实

针对外媒称“辽宁舰”日前发生蒸汽爆炸事故”的说法，杨宇军回应表示，有关报道不符合事实。

河北向西藏阿里边防赠车



河北省委省政府向西藏公安边防总队阿里边防支队捐赠车辆仪式，日前在拉萨举行，共捐赠22辆皮卡车和7辆中巴车。图为捐赠现场。唐正铁 胡俊浩摄影报道